



Сегодня, исполняется 255 лет со дня рождения известного российского государственного деятеля и мемуариста Дмитрия Мертваго. Именно по его инициативе в Уфе было открыто Оренбургское духовное собрание — первая официальная организация мусульман России, созданная по указу Екатерины II в 1788 году, правопреемником которого является сегодня Центральное духовное управление мусульман России. Была учреждена должность главы российских мусульман — муфтия, кандидатура которого после избрания мусульманским обществом должна была утверждаться императором.

В ведении Духовного собрания находились: испытание претендентов на приходские должности в знании канонов ислама, надзор за действиями духовенства мусульманского, строительство и ремонт мечетей, заключение браков, имущественные споры, вакуфы, случаи неповиновения детей родителям, правильность исполнения мусульманских обрядов и ведения метрических книг (с 1828) приходским духовенством.